

## 习近平致电祝贺拉乔利纳 当选连任马达加斯加总统

新华社电 12月5日，国家主席习近平致电安德里·尼里纳·拉乔利纳，祝贺他当选连任马达加斯加共和国总统。

习近平指出，中国同马达加

斯加传统友好。近年来，在我们共同引领下，两国关系加速发展，各领域交流合作成果丰硕，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支

持。我高度重视中马关系发展，愿同拉乔利纳总统一道努力，继续推动中马全面合作伙伴关系取得更大发展，更好造福两国人民。

2023年12月7日 星期四  
癸卯年十月廿五日

23℃  
13℃

## “把心贴近人民”——解码“四下基层”

### 传承弘扬：

#### “四下基层”推动闽东大地发生全方位、深层次变化

如今，福建古田县杉洋村，青山逶迤，小溪潺潺，一座座干净整洁的光伏大棚在阳光下分外醒目。棚顶发电、棚下种菇，古田食用菌产业又一次迎来迭代升级。

1988年7月，习近平同志上任宁德地委书记后不久开启闽东九县调研行，第一站就来到古田县。经过深入调研，习近平同志肯定了食用菌产业可以作为古田的主要发展方向，鼓励当地农民种香菇摆脱贫困，过上幸福的生活。

以调查研究破题开局，“四下基层”由此发轫。

1988年12月，习近平同志

在霞浦主持首次“地县领导接待群众来访日”活动，要求“约访制度和下基层开展信访接待日活动的制度要坚持下去”。

为进一步密切干群关系、推动各项工作部署得到有效落实，1989年1月，习近平同志提出：宁德地区今年要开展三项活动，一是地县领导到基层去现场办公；二是各级领导建立群众接待日制度；三是领导干部同基层单位挂钩联系。

此后，这些做法被完整阐述为“宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层”。

当年的宁德，还是“老、少、边、岛、穷”地区，9个县中有6个是贫困县。“四下基层”，习近平同志踏遍闽东大地的山山水水，用脚步丈量出宁德的区情、社情、民情，提出一系列事关闽东

35年前，时任福建宁德地委书记习近平同志坚持党的群众路线，大力倡导并躬身力行领导干部“四下基层”——

“宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层”。

“把心贴近人民。”

习近平同志这么说也是这样做的。

35年来，福建广大领导干部长期坚持并不断发扬光大“四下基层”，深入一线察实情、找问题、谋良策、促发展，形成推动各项事业发展的强大力量。

架起连心桥，当好贴心人。“四下基层”这一发源于宁德的重要制度，彰显出巨大时代价值和强大生命力，在八闽大地不断焕发新的光彩。

长远发展的工作理念，为宁德摆脱贫困、加快发展理清了思路、指明了方向。

不忘初心，砥砺前行。35年来，宁德大力传承弘扬“四下基层”，引导广大党员干部自觉会场为现场、以实干求实绩，推动力量在基层汇聚、问题在基层解决、发展在基层提速，推动闽

东大地发生全方位、深层次变化，昔日东南沿海的“黄金断裂带”正嬗变为“黄金发展高地”。

扎根一线谋发展，跑出经济发展新速度——

GDP同比增长10%，位列福建第一！今年前三季度，宁德市交出了一份亮丽的经济发展答卷。成绩背后，是宁德市通过深

入调查研究作出科学决策，致力于构建四大主导产业，同时下沉一线全力解决企业需求，营造良好营商环境。

多年来，宁德市先后引进一批“金娃娃”，培育形成锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料等4个具有国际竞争力的产业地标，成为世界最大

的锂离子电池和不锈钢新材料生产基地。

目前，宁德的经济总量已经从原来的全省第九变成了全省第五，2022年成为全国百强城市，GDP增速连续4年保持福建省第一，一跃成为全省发展的新增长极。

投身基层办实事，展现乡村振兴新面貌——

寿宁县下乡乡各方来客络绎不绝。“因为过去交通极为不便，村民有‘三怕’：一怕有病痛，二怕养猪猪，三怕挑化肥。”在当地经营一家茶馆的王光朝回忆道。

30多年来，各级领导干部坚持访贫问苦，现场办公，协调解决下党的公路、水电建设等问题，系统谋划脱贫攻坚。

党乡一跃成为对接浙江的“桥头堡”，迎来崭新的发展机遇。

深入群众解民忧，绘就山海和谐新画卷——

走进福安市下白石镇宁海村，只见整洁有序的现代渔排连绵不绝，一派“海上田园”风光。

宁德三都澳海域是我国重要的海水养殖基地。然而，过度养殖一度导致私占海域资源、挤占航道锚地等问题频发，养殖户间纠纷不断。

针对渔民反映的痛点，宁德开展大规模海上养殖综合整治，集结2400多名“精兵强将”深入沿海乡镇，累计投入45.48亿元，清退和升级改造渔排142.7万口。如今，养殖规范了、海岛清静了、航道畅通了，三都澳海域重现碧海蓝天美丽景象，养殖户收入也大幅增加。（下转A4）

### 省委全面深化改革委员会召开会议

#### 认真学习贯彻习近平总书记中央深改委会议上的重要讲话精神

#### 研究部署城乡区域协调发展、科学普及、自贸区建设、珠江口一体化发展等改革事项

黄坤明王伟中孟凡利出席

羊城晚报讯 12月6日下午，省委全面深化改革委员会召开会议，认真学习贯彻习近平总书记中央深改委会议上的重要讲话精神，审议有关改革文件稿，听取省直有关单位和有关地市的改革情况汇报。省委书记、省委全面深化改革委员会主任黄坤明主持会议并讲话。省委副书记、省长、省委全面深化改革委员会副主任王伟中，省委副书记、深圳市委书记、省委全面深化改革委员会副主任孟凡利出席会议。

会议审议了《关于新时代进一步加快科学技术普及工作的实施方案》《中国（广东）自由贸易试验区提升战略行动方案》《中山市建设广东省珠江口东西两岸融合发展改革创新试验区实施方案》；听取了有关负责同志关于我省“百千万工程”集成式发展体制机制情况、全域土地综合整治改革推进情况、建设赣闽粤

原中央苏区对接融入粤港澳大湾区振兴发展先行区情况等的汇报以及省以下财政体制改革、美丽圩镇建设等情况的书面汇报。

会议指出，习近平总书记中央深改委会议上的重要讲话精神，对全面推进美丽中国建设、完善国有资本经营预算制度、健全自然垄断环节监管体制机制、加强专家参与公共决策行为监督管理、加强生态环境分区管控等作出部署，明确了改革方向和任务要求。我们要深入学习贯彻，抓好贯彻落实，结合广东实际把党中央相关改革部署落到实处。要以绿美广东生态建设为牵引扎实推进美丽广东建设，深入实施污染防治攻坚战，加快推动发展方式绿色转型，打造人与自然和谐共生的现代化广东样板。要强化国有资本经营预算管理，加强财政资源科学统筹和合理分配，牢固树立“过紧日子”的思想，提高资金使用效益，更好服务构建新发展

格局、推动高质量发展。要加强对自然垄断环节落实国家重大战略和规划任务等方面的监管，增加国有资本在网络型基础设施上的投入，更好服务保障国家安全。要建立健全从专家遴选到考核监督的全过程、全链条管理制度体系，完善专家参与公共决策的政策保障和激励措施，充分调动专家为党委政府科学决策建言献策的积极性和主动性。要落实主体功能区战略，压实各级党委和政府的主体责任，利用生态环境分区管控成果，科学指导各类开发保护建设活动，促进经济社会高质量发展和生态环境高水平保护相统一。

会议强调，要聚焦城乡区域协调发展，以构建城乡产业发展动力机制、乡村人居环境和风貌提升动力机制为重点，狠抓县镇体制机制改革、县域营商环境综合改革、绿美广东生态建设体制机制改革、城乡融合发展体制机制改革以及资源要素向县域集

聚的各项改革，打好改革组合拳，为实施“百千万工程”注入强大动力、提供制度支撑。要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置，加强系统筹划，扎实推进我省科普工作创新发展，加快构建社会化协同、数字化传播、规范化建设、国际化合作的新时代科普生态。要深入实施自贸试验区提升战略，推动广东自贸试验区在制度创新上先行先试，全面增强维护开放安全能力，不断提升自贸区建设水平，更好发挥辐射带动作用，有效赋能区域联动发展。要大力支持中山建设珠江口东西两岸融合发展改革创新试验区，聚焦深度融合推动珠江口一体化高质量发展，有力推动粤港澳大湾区建设，加快形成区域协调发展新局面。

会议强调，要深入贯彻党的二十大精神，要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述精神，深刻领会总书记视察广东重要讲话中蕴含的改革思想和实

践要求，进一步坚定改革信念，凝聚改革共识，增强改革自觉，弘扬改革精神，以更大魄力实现深化改革的重要突破。要按照在推进中国式现代化建设中走在前列的要求，把全面深化改革的广东实践的根本动力，着力推动更深层次改革，把制度机制优势在新的高度进一步立起来。要围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在科技创新、要素市场化、投融资、营商环境等重点领域集成式、项目化推进创新型引领型改革，增强改革系统性、整体性、协同性。要强化粤港澳大湾区建设、“百千万工程”、制造业当家、海洋强省建设、绿美广东生态建设等重大平台、重大战略、重大任务的牵引带动作用，更好推动省委“1310”具体部署落地见效。

省委全面深化改革委员会成员及有关单位负责同志参加会议。（徐林 骆晓群 宗余）

### 王毅同美国国务卿通电话

新华社电 12月6日，中共中央政治局委员、外交部长王毅应约同美国国务卿布林肯通电话。

布林肯感谢王毅赴美国驻华使馆吊唁美国前国务卿基辛格逝世。王毅说，基辛格博士始终主张中美两个大国应当相互尊重、共同演进，履行应尽的国际责任，多次强调美方应充分理解台湾问题对中方重要性，他留下的外交遗产值得后人弘扬和发展。

王毅表示，习近平主席拜会拜登总统在旧金山成功会晤，确定了面向未来的“旧金山愿景”，具有里程碑意义。当前双方的重要任务就是延续旧金山会晤积极效应，把两国元首的共识落到实处，巩固中美关系企稳势头，推动中美关系朝着健康、稳定、可持续的方向改善发展。这是中美共同利益所系，也是两个大国责任所在。

王毅再次强调了中方在台湾

问题上的严正立场，要求美方不得干涉中国内政、不得支持纵容任何“台独”势力。

双方就巴以冲突交换了意见，同意就中东局势保持沟通。王毅表示，当务之急是尽快停止战火。在战争与和平的十字路口，大国尤要坚守公平正义，秉持客观公正，展现冷静理性，全力推动局势降温，防止更大规模的人道主义灾难。任何解决当前加沙危机的办法都不能背离“两国方案”，任何涉及巴勒斯坦前途的安排都必须反映巴勒斯坦人民的意愿。中方认为，解决之道之核心是尊重巴勒斯坦的建国权和自决权，体现“巴人所有、巴人主导、巴人治巴”。中方愿同各方一道，为此做出努力。

布林肯介绍了近期访问中东的情况和美方对局势发展的看法，赞同落实“两国方案”。

### AI站上被告席

四位画师状告小红书AI绘画模型Triki未经授权  
使用其原创作品，北京互联网法院已立案



#### 非遗出深闺 影像推一把

5部中国非遗影像精品入围金砖推优项目复评

详见A3

广州发文规范房地产经纪服务

#### 地产中介要合理降低服务费用

详见A5

## 64亿元

### 国际「外包大单」

#### 现场接洽

开幕，首次采取「一会在三地」模式举行  
2023粤港澳大湾区服务贸易大会

详见A4



工作人员向客商介绍横琴情况 受访者供图

### “龙辰辰”迎新春！

2024年央视春晚吉祥物正式亮相

12月6日，中央广播电视总台2024龙年春晚吉祥物形象“龙辰辰”正式发布亮相。

2024龙年春晚吉祥物从源远流长的中华优秀传统文化中寻找设计灵感，从现实生活中汲取情感共鸣，不仅饱含着传统文化中生肖龙的意蕴和美感，也展现出新时代中国人昂扬向上的精气神。

“龙辰辰”从出土于河南偃师二里头遗址的绿松石龙形器中提取独具上古特色的龙鼻作为设计元素，龙脊结构、龙腹纹来源于最早记载“中国”二字的西周尊侧面的四道扉棱和云雷纹，眉弓和龙肩上的装饰取自河

“龙辰辰”视觉中国供图

南博物院收藏的云纹铜禁纹饰，龙爪参考故宫博物院九龙壁上的“五爪金龙”设计造型，同时取之于西安博物院的鎏金走龙昂首行步、雄壮刚健的姿态。（央视）

责编/袁婧 美编/黄绮文 校对/桂晴